ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΟΔΗΓΩΝ ΦΟΡΤΗΓΩΝ
(Κωδικοποίηση) κατά την ομοιοεπαγγελματική ρύθμιση

  Τα επιδόματα των οδηγών φορτηγών κλπ. πάσης φύσεως αυτοκινήτων καθορίζονται στην ΔΑ 20/04. Τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των επιδομάτων αυτών περιλαμβάνονται στις επόμενες ρυθμίσεις ΔΑ 9/05.

Οι σχετικές διατάξεις όπως αναφέρονται στις ανωτέρω ρυθμίσεις έχουν ως εξής:

Κωδικοποίηση της ΔΑ 20/04:
   Άρθρο 5. – Χορηγούμενα επιδόματα.- Στους μισθωτούς που υπάγονται στην παρούσα και πληρούν τις αντίστοιχες προϋποθέσεις χορηγούνται από την 1-1-2004 τα παρακάτω επιδόματα:

   Α. Ποσοστιαία Επιδόματα. (…)

   Ειδικότερα, από την 1-1-2004 χορηγούνται:

   Α 1. Επίδομα Γάμου, σε ποσοστό 10%, για τους εγγάμους. Το επίδομα αυτό χορηγείται και στους χήρους-ες, διαζευγμένους –ες και άγαμους γονείς.
  Α 2. Επίδομα παιδιών, σε ποσοστό 5% για κάθε παιδί και ανεξαρτήτως αριθμού παιδιών χορηγούμενο κατά τα λοιπά με τις προϋποθέσεις που ορίζουν οι προηγούμενες όμοιες ρυθμίσεις για τους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς.
  Α 3. Επίδομα Χρόνου υπηρεσίας σε οποιονδήποτε εργοδότη, το οποίο υπολογίζεται, ως ποσοστό του βασικού μισθού, ανάλογα με τα έτη υπηρεσίας / προϋπηρεσίας του μισθωτού, ως ακολούθως:

- 6% για όσους έχουν συμπληρώσει ένα (1) χρόνο υπηρεσίας /προϋπηρεσίας.

- 10% για όσους έχουν συμπληρώσει τρία (3) χρόνια 
- 13% για όσους έχουν συμπληρώσει έξη (6) χρόνια 
- 16% για όσους έχουν συμπληρώσει εννιά (9) χρόνια 
- 18% για όσους έχουν συμπληρώσει εννιά (9) χρόνια
- 22% για όσους έχουν συμπληρώσει δέκα πέντε (15) χρόνια.

- 25% για όσους έχουν συμπληρώσει δέκα οκτώ (18) χρόνια

- 27% για όσους έχουν συμπληρώσει είκοσι ένα (21) χρόνια

- 31% για όσους έχουν συμπληρώσει είκοσι τέσσερα (24) χρόνια

- 33% για όσους έχουν συμπληρώσει είκοσι επτά (27) χρόνια

- 36% για όσους έχουν συμπληρώσει τριάντα (30) χρόνια, και

- 42% για όσους έχουν συμπληρώσει τριάντα τρία (33) χρόνο υπηρεσίας /προϋπηρεσίας.

   Τα ανωτέρω επιδόματα καταβάλλονται στους δικαιούχους από την πρόσληψη τους, εφ’ όσον αυτοί υποβάλουν τα σχετικά πιστοποιητικά οικογενείας και προϋπηρεσίας. Εάν τα εν λόγω πιστοποιητικά δεν επιδοθούν στον εργοδότη μέχρι το τέλος του πρώτου μηνός εργασίας τους, η καταβολή των επιδομάτων αρχίζει από την πρώτη του μηνός που έπεται της υποβολής των οικείων πιστοποιητικών.

   Β. Επιδόματα σε ποσά ευρώ. Πέραν των ποσοστιαίων επιδομάτων, στους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς χορηγούνται, από την 1-1-2004, και τα ακόλουθα επιδόματα σε ευρώ, καταργουμένων αντιστοίχως και από την ίδια ημερομηνία, όλων των ποσοστιαίων επιδομάτων και των επιδομάτων σε ευρώ, τα οποία χορηγούντο με τον ίδιο λόγο στους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς, βάσει προηγουμένων ομοίων ρυθμιστών:
   Β 1. Επίδομα εξομάλυνσης μισθολογικών διαφορών: χορηγούνται 25,00 ευρώ μηνιαίως για τους αγάμους μισθωτούς και 15,00 ευρώ μηνιαίως για τους εγγάμους χωρίς παιδιά μισθωτούς. 
  Β 2. Επίδομα Ειδικών Μεταφορών. Στους οδηγούς οχημάτων που μεταφέρουν βαρέα οχήματα (Μπουλτόζες, γερανούς, εκσκαφείς και βαρέα χωματουργικά μηχανήματα), τα οποία κινούνται αργά λόγω της επικινδυνότητας του φορτίου, χορηγείται μηνιαίο επίδομα 92,00 ευρώ. Το επίδομα αυτό αντικαθιστά το αντίστοιχο εκ ποσοστού 15% του άρθρου 3 παραγρ. 4 της 19/01 ΔΑ.
   Β 3. Επίδομα σχολικών λεωφορείων. Στους οδηγούς σχολικών λεωφορείων χορηγείται μηνιαίο επίδομα 96,00 ευρώ. Το επίδομα αυτό αντικαθιστά το αντίστοιχο εκ ποσοστού 17% του άρθρου 3 παράγρ. 6 της 19/01 ΔΑ.

  Β 4. Επίδομα Διαχειριστικών λαθών. Στους οδηγούς – πωλητές εμφιαλωμένων ποτών και τυποποιημένων προϊόντων και που διενεργούν χρηματικές συναλλαγές, χορηγείται επίδομα διαχειριστικών λαθών 60,00 ευρώ. Το επίδομα αυτό αντικαθιστά το αντίστοιχο εκ ποσοστού 10% του άρθρου 3 παράγρ. 7 της 19/01 ΔΑ.
· Σημ: Με το άρθρο 3 παρ. ε) της ΔΑ 9/05 ορίζονται τα εξής:
«ε) Το μηνιαίο επίδομα διαχειριστικών λαθών του όρου Β4 του άρθρου 5 της 20/04, ΔΑ ορίζεται, από την 1-9-2005, σε ποσοστό 8%, υπολογιζόμενο επί του βασικού μισθού».
   Β 5. Επίδομα ειδικών συνθηκών. Χορηγείται επίδομα ειδικών συνθηκών ειδικώς και αποκλειστικά στους οδηγούς φορτηγών αυτοκινήτων ωφελίμου φορτίου πάνω από 25 τόνους, καθώς και στους οδηγούς ρυμουλκών αυτοκινήτων ανεξαρτήτως ωφελίμου φορτίου, στο ποσό των 20.00 ευρώ μηνιαίως.
  Β 6. Επίδομα Ζεύξης ή απόζευξης: Σε περίπτωση κατά την οποία με την εκτέλεση της εργασίας τους οι οδηγοί που οδηγούν ρυμουλκά ή ημιρυμουλκά αυτοκίνητα, ανεξαρτήτως ωφελίμου φορτίου, διενεργούν με εντολή του εργοδότη τους  καθημερινά ζεύξεις ή αποζεύξεις διαφόρων τύπων ρυμουλκουμένων οχημάτων που ανήκουν στον ίδιο εργοδότη το επίδομα ειδικών συνθηκών του όρου Β5 της παρούσας, προσαυξάνεται για κάθε μήνα τέτοιας εργασίας κατά 11,00 ευρώ.
  Β 7. Επίδομα φόρτωσης και εκφόρτωσης αυτοκινούμενων οχημάτων. Στην περίπτωση φόρτωσης και εκφόρτωσης αυτοκινούμενων οχημάτων επί των ρυμουλκών (αυτοκινητάμαξες) από τον ίδιο οδηγό του ρυμουλκού, με εντολή του εργοδότη του χορηγείται πρόσθετο επίδομα 44,00 ευρώ μηνιαίως.
  Β 8. Επίδομα Ανθυγιεινής εργασίας. α) Στους οδηγούς αυτοκινήτων κάθε κατηγορίας και τύπου που απασχολούνται σε επιχειρήσεις τσιμεντοποιΐας, χαλυβουργίας, παραγωγής ή μεταφοράς υγραερίων, μεταλλείων, λατομείων, ορυχείων – λιγνιτωρυχείων, παραγωγής ή μεταφοράς ασβέστη, επιχειρήσεις οδοποιίας- ασφαλτικών και χωματουργικών εργασιών, καθώς και σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αποκομιδή απορριμμάτων και λυμάτων από νοσηλευτικά ιδρύματα ή κλινικές και βιομηχανικούς χώρους, χορηγείται για κάθε μήνα εργασίας επίδομα ανθυγιεινής εργασίας 21,00 ευρώ.

   β) Στους οδηγούς αυτοκινήτων επί των οποίων λειτουργεί μαλακτήρας σκυροδέματος (βαρέλα) χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής εργασίας που ανέρχεται σε 44,00 ευρώ μηνιαίως.

   Σημ: Στο άρθρο 3 παρ. 2 της ΔΑ 15/08 ορίζονται τα εξής:

    «2. Το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας που προβλέπεται από τις προηγούμενες ρυθμίσεις χορηγείται από 1-9-2008 και στους οδηγούς κάθε κατηγορίας και τύπου αυτοκινήτων που απασχολούνται σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη μεταφορά ραδιενεργών υλικών ή εξαρτημάτων και χημικών».
  Β 9. Επίδομα επικίνδυνης εργασίας και μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων (containers).
· Σημ: Η ανωτέρω παρ. Β9 αναδιατυπώθηκε στην παρ. δ’ του άρθρου 3 της ΔΑ 9/05. Με την παρ. α’ του άρθρου 3 της ΔΑ 14/06 αναδιατυπώθηκε η διάταξη (της παρ. δ’ αρθρ 3 της ΔΑ 9/05). Η τελική διάταξη έχει ως εξής:
«α. Ο όρος δ του άρθρου 3 της 9/05 ΔΑ, που αφορά στο Επίδομα επικίνδυνης εργασίας και μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων (CONTAINERS), αναδιατυπώνεται ως ακολούθως:
   «ι) Στους οδηγούς φορτηγών αυτοκινήτων, ανεξαρτήτως ωφελίμου φορτίου, που μεταφέρουν πολεμοφόδια και πυρομαχικά ή φυσίγγια, ραδιενεργά υλικά ή εξαρτήματα, εκρηκτικούς μηχανισμούς οποιουδήποτε τύπου και συστήματος, διαλυτικά χρώματα και καυστική ποτάσα, καθώς και στους οδηγούς φορτηγών αυτοκινήτων που εργάζονται σε τεχνικές εταιρείες γενικά και σε ορυχεία, λιγνιτωρυχεία, λατομεία, χωματουργικές-οδοποιητικές και ασφαλτικές εργασίες, γαλαρίες-στοές, καθώς και σε αυτοκίνητο μεταφοράς  ζώντων ζώων, άμμου, χώματος και σκυροδέματος (βαρέλες), χορηγείται για κάθε μήνα εργασίας τους, επίδομα επικίνδυνης εργασίας 44,00 ευρώ. 
  ίί) Για τους κατόχους διπλώματος ADR εφ’ όσον αυτοί δικαιούνται σύμφωνα με τα ανωτέρω επίδομα επικίνδυνης εργασίας, το εν λόγω επίδομα προσαυξάνεται από 1-7-06 κατά 6 ευρώ μηνιαίως.
   ίίί) Επίδομα ισόποσο με το επίδομα επικίνδυνης εργασίας (44,00 ευρώ) χορηγείται, για κάθε μήνα εργασίας τους, και στους οδηγούς αυτοκινήτων που μεταφέρουν ανοιχτά ή κλειστά σιδηρά δοχεία μαζικής συσκευασίας και μεταφοράς υλικών (CONTAINERS).

   Οδηγοί που πληρούν τις προϋποθέσεις λήψης και του επιδόματος επικίνδυνης εργασίας και του επιδόματος μεταφοράς Containers, λαμβάνουν μόνον το ένα εξ αυτών. Εάν αυτοί είναι κάτοχοι διπλώματος 
ADR, λαμβάνουν το υψηλότερο εκ των δύο επιδομάτων». 

· Τέλος στο άρθρο 3 παρ. 3 της ΔΑ 15/08 ορίζονται και τα εξής:

«3. Το επίδομα επικίνδυνης εργασίας που προβλέπεται από τις προηγούμενες ρυθμίσεις, χορηγείται από 1-9-2008 στους οδηγούς κάθε κατηγορίας και τύπου αυτοκινήτων που μεταφέρουν ογκόλιθους μαρμάρου ή εν γένει πετρωμάτων».
  Β 10. Επίδομα μεταφοράς χρημάτων. Στους οδηγούς αυτοκινήτων χρηματαποστολών που ανήκουν σε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ασφαλείας χορηγείται για κάθε μήνα εργασίας τους επίδομα 41,00 ευρώ.

   Β 11. Διανομής μικροκιβωτίων κλπ. Στους οδηγούς μικρών φορτηγών αυτοκινήτων κάτω από τέσσερις τόνους ωφελίμου φορτίου, που κινούνται εντός αστικών περιοχών όλης της χώρας, για την διανομή μικροκιβωτίων, μικροδεμάτων, αναψυκτικών, ποτών, οικιακών κλπ. συσκευών και άλλων αναλωσίμων ή μη αγαθών, και χωρίς την βοήθεια βοηθού εργάτη, χορηγείται για κάθε μήνα εργασίας ειδικό επίδομα 32,00 ευρώ.
  Β 12. Επίδομα Ενοικίου. Στους οδηγούς που υπάγονται στην παρούσα, οι οποίοι λόγω της εργασίας τους μετακινούνται και διαμένουν για τις ανάγκες αυτής εκτός της έδρας της επιχειρήσεως και καταβάλουν ενοίκιο στον τόπο που μετακινήθηκαν, αποδεικνυομένου τούτου από μισθωτήριο, χορηγείται επίδομα ενοικίου 123,00 ευρώ το μήνα. 
  Β 13. Επίδομα ειδικής εργασίας . (…) 
· Η διάταξη αναδιατυπώθηκε με την παρ. β’ του άρθρου 3 της ΔΑ 14/06, η οποία έχει ως εξής:
«β Το επίδομα ειδικής εργασίας του όρου Β 13 της 20/04 ΔΑ αναδιατυπώνεται ως εξής: Στους οδηγούς φορτηγών αυτοκινήτων που μεταφέρουν αδρανή υλικά, άχυρα, αμμοχάλικα, μπάζα και πάσης φύσεως απορρίμματα, τα οποία είναι υποχρεωμένοι να τα σκεπάζουν με επικάλυμμα κινούμενο με το χέρι, αναρριχώμενοι στα πλαϊνά του οχήματος, χορηγείται για κάθε μήνα εργασίας τους ειδικό επίδομα 15,00 ευρώ».

  Β 14. Επίδομα πολυετούς υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη: Στους οδηγούς αυτοκινήτων που υπάγονται στην παρούσα, οποιουδήποτε τύπου και ωφελίμου φορτίου, χορηγείται από την 1-1-2004 επίδομα πολυετούς υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη ως εξής:

   ί 10,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει δύο (2) χρόνια εργασίας στον ίδιο εργοδότη. Το επίδομα αυτό αυξάνεται σε 20,00 ευρώ για όσους από τους παραπάνω μισθωτούς έχουν συμπληρώσει συνολική εργασία, στον ίδιο και σε άλλους εργοδότες, πάνω από τριάντα (30) χρόνια.
  ίί. 40,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει πέντε (5) χρόνια εργασίας στον ίδιο εργοδότη. Το επίδομα αυτό αυξάνεται σε 50,00 ευρώ για όσους από τους παραπάνω μισθωτούς έχουν συνολική υπηρεσία σε οποιονδήποτε εργοδότη πάνω από είκοσι (20) χρόνια και σε 70,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει τριάντα χρόνια συνολικής εργασίας, στον ίδιο και σε άλλους εργοδότες.
  ίίί 85,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει δέκα (10) χρόνια εργασίας στον ίδιο εργοδότη. Το επίδομα αυτό αυξάνεται σε 90,00 ευρώ, για όσους από τους παραπάνω μισθωτούς έχουν συμπληρώσει είκοσι τέσσερα (24) χρόνια, σε 110,00 ευρώ, για όσους έχουν συμπληρώσει είκοσι επτά (27) χρόνια και σε 120,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει τριάντα τρία (33) χρόνια συνολικής εργασίας, στον ίδιο και σε άλλους εργοδότες.
  ίv. 120,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει δέκα πέντε (15) χρόνια εργασίας στον ίδιο εργοδότη. Το επίδομα αυτό αυξάνεται σε 130,00 ευρώ για όσους από τους παραπάνω μισθωτούς έχουν συμπληρώσει συνολική εργασία είκοσι επτά (27) χρόνων και σε 150,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει τριάντα τρία (33) χρόνια συνολικής εργασίας, στον ίδιο και σε άλλους εργοδότες.
  v. 175,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει είκοσι (20) χρόνια εργασίας στον ίδιο εργοδότη. Το επίδομα αυτό αυξάνεται σε 190,00 ευρώ για όσους από τους παραπάνω μισθωτούς έχουν συμπληρώσει συνολική εργασία είκοσι επτά (27) χρόνων και σε 200,00 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει συνολική εργασία τριάντα χρόνων και πάνω, στον ίδιο και σε άλλους εργοδότες.
· Επίδομα εργοταξίου. Με το άρθρο 4 της ΔΑ 9/05 προβλέπεται επίδομα εργοταξίου 10%.

Η διάταξη  αναδιατυπώθηκε με το άρθρο 4 της ΔΑ 14/06 ως εξής:
«Άρθρο 4.- επίδομα εργοταξίου.- το επίδομα εργοταξίου του άρθρου 4 της 9/05 ΔΑ αναδιατυπώνεται και ισχύει ως εξής:

   4.1 στους οδηγούς που εργάζονται στους χώρους εργοταξίων τεχνικών έργων ή εργοταξίων λατομικών-μεταλλευτικών εργασιών χορηγείται, για όσα χρόνια απασχολούνται μέσα στους χώρους αυτούς και ανεξάρτητα εάν ο εργοδότης τους είναι τεχνική ή λατομική ή μεταλλευτική εταιρεία ή εργολάβος, ειδικό μηνιαίο επίδομα εργοταξίου, σε ποσοστό 10% επί του βασικού τους μισθού. Το επίδομα αυτό συμψηφίζεται με τυχόν καταβαλλόμενες αποδοχές υπέρτερες των νομίμων.
  4.2 Για την εφαρμογή της παρούσας:

· Για τις μεν μεταλλευτικές και λατομικές εργασίες εφαρμόζεται ο ορισμός του εργοταξίου σύμφωνα με το άρθρο 14 παρ. 1 εδαφ. γ της 11/5η/Φ/17402 απόφασης του Υπουργού Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του 1984 (Κανονισμός Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών, σύμφωνα με τον οποίο «εργοτάξιο είναι το μέρος των μεταλλευτικών ή λατομικών εργασιών για εντοπισμό ή εκμετάλλευση κοιτασμάτων που αναπτύσσονται σε περιορισμένη τοπική έκταση και αποτελεί υποδιαίρεση έργου ή τομέα ή τμήματος ή είναι ένα μικρό έργο, εφ’ όσον διαθέτει αυτοδυναμία και αυτοτέλεια, για τις εργασίες του οποίου ορίζεται ένας υπεύθυνος και δεν επιδέχεται υποδιαίρεση».
· Για δε τα εργοτάξια τεχνικών και οικοδομικών έργων, εφαρμόζεται ο ορισμός του εργοταξίου με βάση το άρθρο 2 παρ. 1 του ΠΔ 305/96, σύμφωνα με τον οποίο προσωρινό ή κινητό εργοτάξιο όπου πραγματοποιούνται εργασίες οικοδομικές ή /και πολιτικού μηχανικού και γενικά εκτελείται τεχνικό έργο, λ.χ. εκσκαφές, χωματουργικές εργασίες, κατασκευές, συναρμολόγηση και αποσυναρμολόγηση προκατασκευασμένων στοιχείων, διαμόρφωση ή εξοπλισμός, μετατροπές, ανακαινίσεις, επισκευές, διαλύσεις, κατεδαφίσεις, έκτακτη συντήρηση, τακτική συντήρηση, εργασίας βαφής και καθαρισμού κλπ». 
· Αμοιβή πρόσθετης εργασίας οδηγών – χειριστών γερανών (άρθρο 5 της ΔΑ 14/06). 
«Άρθρο 5. Αμοιβή πρόσθετης εργασίας οδηγών-χειριστών γερανών. Στους οδηγούς που εργάζονται σε αυτοκίνητα που φέρουν γερανούς, είτε διάφορα υδραυλικά συστήματα φόρτωσης-εκφόρτωσης (αλυσιδάκια) και πρέσσες, και είναι κάτοχοι ειδικής άδειας, όπου απαιτείται, εφ’ όσον χειρίζονται οι ίδιοι και με εντολή του εργοδότη τους τα ανωτέρω για την φόρτωση-εκφόρτωση των μεταφερόμενων εμπορευμάτων, χορηγείται από 1-7-06 πρόσθετη αμοιβή, η οποία καθορίζεται στο ποσό των 15,00 ευρώ μηνιαίως».

  Σημ: Η λέξη «αλυσιδάκια» αναφέρεται στην ΣΣΕ 11-4-07.

· Αμοιβή πρόσθετης εργασίας Οδηγών-Πωλητών (αρθρ. 5 της ΔΑ 9/05):
«Άρθρο 5.-Αμοιβή πρόσθετης εργασίας Οδηγών – πωλητών. –α) Οδηγοί – πωλητές κατά την έννοια της παρούσας θεωρούνται οι οδηγοί οι οποίοι, πέραν της οδήγησης ως κύριου αντικειμένου της εργασίας τους, έχουν και τα ακόλουθα καθήκοντα:

  Παραλαβής από το εργοστάσιο ή την αποθήκη της επιχείρησης στην οποία απασχολούνται αυτοκινήτου αυτής, με φορτίο αποτελούμενο από τυποποιημένα προϊόντα ή εμφιαλωμένα ποτά.
   Περιόδευσης με το αυτοκίνητο σε προκαθοριζόμενα από την επιχείρηση σημεία της πόλης ή της υπαίθρου.

  Πώλησης σε επιχειρήσεις του τομέα κάθε οδηγού-πωλητού ποσοτήτων τυποποιημένων προϊόντων ή εμφιαλωμένων ποτών και ταυτόχρονης παράδοσης αυτών στους αγοραστές.

  Έκδοσης των οικείων τιμολογίων και είσπραξης του τμήματος ή μέρους αυτού ή ποσού έναντι παλαιότερης οφειλής, με την έκδοση σχετικής απόδειξης ή με τη σχετική σημείωση στο τιμολόγιο.
  Παραλαβής επιστρεφομένων από τους πελάτες κενών ειδών συσκευασίας με τη χορήγηση σχετικής απόδειξης.

  Τήρησης του λογαριασμού της ημέρας για τις πωληθείσες ποσότητες, τα εισπραχθέντα ποσά και τα επιστρεφόμενα κενά είδη συσκευασίας.
   Απόδοσης του λογαριασμού κατά τη λήξη της καθ’ ημέρα εργασίας στον αρμόδιο της επιχείρησης.
   Οι ανωτέρω οδηγοί θεωρούνται οδηγοί – πωλητές και στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι πωλήσεις πραγματοποιούνται από τις επιχειρήσεις με το σύστημα προτιμολογημένων προπωλήσεων ή τηλεπωλήσεων, κατά την κρίση των επιχειρήσεων.
  β) Στους οδηγούς που υπάγονται στην παρούσα με την ειδικότητα του οδηγού-πωλητή, στους οποίους με εντολή του εργοδότη τους ανατίθεται, επί πλέον της οδήγησης, και καθήκοντα πωλητού των προιόντων που μεταφέρουν, καταβάλλεται κατά μήνα τέτοιας απασχόλησης, πρόσθετη αμοιβή, πέραν των όσων ορίζονται στην παρούσα Απόφαση. Η εν λόγω πρόσθετη αμοιβή:
- Καθορίζεται με ελεύθερη συμφωνία μεταξύ των μερών, με ελάχιστο ποσό 65,00 ευρώ μηνιαίως.

- Δεν συμψηφίζεται με το διαχειριστικό επίδομα του όρου Β4 του άρθρου 5 της 20/04 ΔΑ, όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 3 παραγρ. ε της παρούσας Απόφασης».

· Στο άρθρο 7 της ΔΑ 20/04 ορίζονται τα εξής:
«Άρθρο 7. – Σε όλους τους υπαγόμενους στην παρούσα χορηγούνται κάθε χρόνο αντί μιάς, δύο (2) φόρμες εργασίας (μία θερινή και μία χειμερινή), καθώς και ένα (1) ζευγάρι υποδήματα εργασίας».

· Στο άρθρο 3 παρ. 4 και 5 της ΔΑ 15/08 ορίζονται τα εξής:

«4. Στους υπαγομένους στην παρούσα μισθωτούς, εφ’ όσον κινηθούν σε ακτίνα (ευθεία πορεία) πλέον των 275 χλμ. Από τον τόπο εκκίνησης χορηγείται ημερησίως ποσό μέχρι 40 ευρώ για τροφή, με αντίστοιχη απόδειξη υπό τον όρο μη διανυκτέρευσης, οπότε στην περίπτωση αυτή έχουν εφαρμογή 0οι ισχύουσες διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Εάν οι μισθωτοί κινηθούν εκτός των ορίων της Χώρας, καταβάλλεται για τροφή για κάθε ημέρα εργασίας ποσό 50 ευρώ.

  5. διευκρινίζεται ότι πρέπει να αρχίσει να εφαρμόζεται ο όρος 3 της απόφασης 62/85 ΔΔΔΔ Αθηνών που ορίζει ότι ο βασικός μισθός των υπαγομένων στην παρούσα, οι οποίοι από την 1-3-82 συμπληρώνουν χρόνο υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη είκοσι πέντε (25) ετών προσαυξάνεται κατά ποσοστό 32%».
  Σημειώνεται ότι τα ποσά επιδομάτων που αναφέρονται ανωτέρω έχουν αναπροσαρμοσθεί και εικονίζονται στους ΠΙΝΑΚΕΣ που παραθέτουμε. 
